

Хромченко Николай Григорьевич

родился 22 марта 1915 г. в д. Калиновка Краснопольского района Могилевской области. После окончания педучилища работал учителем начальной школы. С 1943 г. на фронте. Ефрейтор, связист. Вовевал в составе третьего Белорусского фронта, освобождал Беларусь, Польшу. Был ранен. Награжден медалью «За отвагу».



С волнением держу в руках солдатские треугольники со штампом военной цензуры. Это письма с фронта моего отца Хромченко Николая Григорьевича. Он был представителем мирной профессии – учителем, но во время войны пришлось сражаться, убивать врагов. Отец был связистом, как отмечено в наградном листе к медали «За отвагу», во время ожесточенных боев на реке Нарев в Польше во время боя он 15 раз восстанавливал связь. В письмах ясно чувствовалась тоска солдата по дому, вместе с тем оптимизм и вера в победу. «Летом, может быть, – писал он в январе 1944 г. – решим окончательную победу над врагом». Следующее письмо было коротким: «Мне почти некогда писать, ибо сейчас окончательно расправляемся с ненавистным врагом». В письме от 7 июля 1944 г. после «пламенного боевого приветов из Западной Беларуси» он отмечал, что «непрестанно преследуем врага и скоро совсем изгоним из нашей родной Белоруссии». Правда, через год, видимо, под влиянием тяжелых боев, в письмах уже проскальзывает тревожная нота: «конечно, до возвращения еще далеко, если жив буду, то вернусь». Можно расценивать это как предчувствие, поскольку следующее письмо он писал уже в госпитале после тяжелого ранения, полученного во время боев на плацдарме р. Висла. Последние письма особенно проникнуты чувством тоски по дому и желанием встретиться с родными. «Но это можно только тогда, когда окончательно будет побежден проклятый немец, хотя и близка победа, но еще очень много трудов и времени, возможно, больше, чем вам кажется». Правда, отец раньше других вернулся с фронта. Власть думали уже о будущей мирной жизни, о детях, поэтому учителей демобилизовали досрочно. Направленный на работу в далекую полностью разрушенную полесскую деревню, отец полностью отдался любимой работе. Даже через полстолетия о нем с теплотой вспоминали его бывшие ученики. Затем он долгое время работал директором школы и умер в 1994 г.



Белорусский национальный технический университет

Управление по воспитательной работе с молодежью

Выставка "История Великой
Отечественной войны в лицах"

Д. Н. Хромченко

**ХРОМЧЕНКО
НИКОЛАЙ ГРИГОРЬЕВИЧ**

Минск БНТУ 2019